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che fanno la t eor ia della gue r r a per la 
guerra, della guer ra benefica, pe rmanen te -
mente benefica; ma io queste teor ie eccessive 
non ho mai p ra t i ca to . 

E sop ra tu t to , onorevole Treves, con-
sento con lei nell 'elogio commosso che ella 
ha fa t to del popolo nostro, del popolo santo 
ed eroico, il cui cuore però b a t t e oggi al-
l'unisono non con lei onorevole Treves, ma 
con me : ed è questo il solo van to , l 'unica 
e larga ricompensa alle angoscie che ho sof-
ferto e ancora dovrò soffrire. (Vivissime ap-
provazioni — Vivi applausi — Commenti). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Lucci ha 
chiesto di pa r l a r e per f a t t o personale . 
Favorisca indicar lo . (Conversazioni) . 

Voci. La c h i u s u r a ! la ch iusu ra ! 
P R E S I D E N T E . Onorevol i colleghi, fac-

ciano silenzio!... H o d a t o faco l t à di par la re 
all 'onorevole Lucci per f a t t o personale . 

Parli , onorevole Lucci . 
LUCCI. Debbo dare u n a risposta al-

l 'onorevole Cola janni , il qua le è r imasto 
impressionato di u n a sment i t a d a t a ieri, 
mentre egli ha d ich ia ra to che non aveva 
alcun dubbio che io fossi uomo da non dire 
la ver i tà . 

Sono a disposizione della Camera per la 
prova e conferma di quello che ho de t to ! 
{Commenti). 

Voci. La ch iusura ! la c h i u s u r a ! 
P R E S I D E N T E . Essendo chiesta la chiu-

sura, d o m a n d o se sia appogg ia t a . 
(È appoggiata). 

Essendo appoggia ta , m e t t o ai vot i la 
chiusura. 

(È approvata). 

Vengono ora gli ordini del giorno. 
Quello del l 'onorevole L e o n a r d o Bianchi 

è già s ta to svolto. Segue quindi l 'o rd ine del 
giorno degli onorevol i Foscar i e Federzoni : 

« La Camera, 
udi te le d ichiarazioni del minis t ro de-

gli ester i ; 
p l audendo alla maggior es tensione che 

il Governo i n t e n d e dare a l l 'az ione de l l ' I t a -
lia, secondo q u a n t o impongono il dovere 
di una piena e assoluta sol idarietà con i 
mostri Alleat i e la necessità di l iberare to-
ta lmente la Naz ione dal vassallaggio poli-
s c o ed economico verso la Germania e di 
difendere e p romuovere i nos t r i interessi 
^ed i t e r r ane i , che sono condiz ione essen-
ziale per la v i t a e lo svi luppo del nostro 
Paese; 

r iconoscendo che gli interessi de l l ' I t a -
lia non solo non escludono, ma impl icano 
l ' ind ipendenza pol i t ica e commerciale della 
Serbia e il m a n t e n i m e n t o della naz iona l i t à 
a lbanese cont ro le ambiziose insidie di S t a t i 
es t rane i a l l 'Adria t ico ; 

afferma che f r a i capisaldi di u n a solu-
zione armonica ed in tegra le dei p rob lemi 
che interessano la sicurezza e l 'avvenire-
de l l ' I t a l ia , ol tre a un nuovo asset to s t r a -
tegico del l 'Adriat ico, r i spondente alle i m -
prescindibil i necessità della nos t ra difesa,, 
debba essere inclusa la garanzia del l 'equi-
librio economico, che, per p reven i r e ogni 
sva lu taz ione commerciale di Trieste, n o n 
può raggiungersi e consolidarsi se non con 
la r ivendicazione di F iume e d i s p a i a t o , in 
a r m o n i a coi d i r i t t i segnat i dal la na tu ra e 
dalla storia ». 

Chiedo se ques t 'o rd ine del giorno sia ap-
poggia to . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggia to , l 'onorevole Fosca r i 
ha faco l tà di svolgerlo. 

F O S C A R I . Dopo il discorso del capo del 
Governo, posso r i sparmiare alla Camera 
anche un breve svolgimento del mio o rd ine 
del giorno p resen ta to anche a nome dell 'o-
norevole Federzoni , in te rp re t i anche di u n a 
vas ta p a r t e del l 'opinione pubbl ica . 

Posso r i sparmiare ogni svolgimento, per-
chè l 'ordine del giorno è chiaro ed esplicito, 
spec ia lmente nella pa r t e che r iguarda il 
p rob lema adr ia t ico. Le parole d e t t e ora 
da l capo del Governo ci t r anqu i l l i zzano 
comple t amen te e dànno assoluto a f f idamento 
che i criteri i n fo rma to r i della nos t r a diplo-
mazia nella soluzione del problema ad r i a t i co 
non saranno sol tanto s t r e t t a m e n t e legati ad 
un conce t to mi l i tare ed economico, ma anche 
alla difesa di quelle meravigliose energie 
nazional i che lungo t u t t o il mare , nella 
sponda or ienta le del l 'Adriat ico, han t e n u t o 
al to l 'onore d ' I t a l i a e l ' a f fe t to per ques t a 
R o m a . 

Ad esse il premio della fede l tà dopo la 
nos t ra guerra , che il capo del Governo ha 
ch i ama to la gue r ra per la l iberazione del-
l 'Adr ia t ico . 

Io quindi , l ieto di r i sparmiare alla Ca-
mesa ogni ul ter iore esposizione dei n o s t r i 
concet t i , mando invece a Z ara , a F i u m e , 
a Spa la to , come a Trieste, come a t u t t e le 
c i t tà che a spe t t ano ancora , il nostro sa lu to 
r eve ren te e commosso! (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Dari , firmato anche dagli o n o . 


